
Zafír-
vadászaton
Ruandában

Belépünk az elsötétített vályogházba. Bent fél-
homály, koszos falak és alacsony, egyszerű fa-
bútorzat fogad. A kereskedő leültet az asztalhoz,
ahol már ott a karátmérleg, csipesz és drágakő-
lámpa. Kuncogó gyerkőcök lábatlankodnak az
asztal körül, a már jól ismert muzungut, azaz
„fehér embert” hajtogatva. A ház ura morogva
kiküldi őket, majd behívja a bányászokat, akik
apró csomagokat vesznek elő kabátzsebeikből.
Az első félórában kisebb kövek fölött folyik az
eszmecsere, majd előkerülnek a nagyok. Tiszta,
mélykék, tökéletes zafírok. Az árak persze ennek
megfelelően a csillagokban...

Szöveg és fénykép: kupi lászló
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Madártávlatból...
Hatalmas teaültetvény húzódik a Ntendezi mellett elterülő
völgyben. Az első drágakövek a teanövények telepítésekor
kerültek felszínre, csaknem harminc évvel ezelőtt

# F E LTÁ R Á S  # D R Á G A K Ö V E K  # K U TA TÁ S
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Lelkes közönség
A helyiek – különösen a gyermekek –
lelkes figyelemmel kísérik
kutatásunk minden lépését, sőt, maguk
is kitűnő szemű drágakővadásznak
bizonyultak

Őslakosok és betolakodók
Nagyon kevés kivétellel 
(mint pl. ez a piros virágú tűzfa)
Ruanda hegyoldalait zömében
kultúrnövények borítják. A padlizsán
rokona, a paradicsomgyümölcs 
az egyik kedvelt csemege

uandában járunk, ahol a kilencvenes évek elején gyönyörű, kék za-
fírok és piros cirkonok kerültek elő az egyik teaültetvényről.
A helyiek azonnal rávetették magukat a sokat ígérő drágakövekre.
A polgárháború azonban közbeszólt... 

Polgárháború és fellendülés
Európában kevés kivétellel mindenkinek a közel egy évig tartó őrület jut
eszébe az országról. Nem csoda: a több mint egymillió emberéletet követelő
népirtás emlékeit nehéz kitörölni egy ország történelméből. Az azóta eltelt
közel negyed évszázad alatt stabilizálódott a helyzet,
és a fejlődésnek induló Ruanda ma virágkorát éli.
A bányászat és mezőgazdaság mellett igyekeznek a
turizmust is fejleszteni. Furcsa érzés a békét fenn-
tartani igyekvő milicisták látványa, amint gépfegy-
verrel járőröznek. A főváros, Kigali mindemellett
még egy nyugati turista számára is biztonságos. 

Ruanda mindamellett, hogy egyik fő bevételi
forrása a bányászat, nem tekinthető ásványi kincsekben különösebben gaz-
dagnak. Az egyik legkisebb afrikai országban (területe mindössze negyede
hazánkénak) ugyanis csak kis területen és léptékben folyik a nyersanyagok
kitermelése. Az ón és volfrám mellett kevés lítium és drágakő képezi az ás-
ványi vagyont. 

A stabilnak tűnő jelenlegi kormány kért fel bennünket, hogy vizsgáljuk
meg az ország legígéretesebb előfordulásait, majd véleményezzük piaci ér-
tékük alapján. A kezdeti hét ásványinyersanyag-célpont idővel háromra
zsugorodott, végül a ntendezi zafír-előfordulást ítéltük gazdaságosnak, és
további vizsgálatát javasoltuk.

A polgárháború óta eltelt közel negyed
évszázad alatt stabilizálódott a helyzet, 

és a fejlődésnek induló Ruanda ma
virágkorát éli. A bányászat és mezőgazdaság
mellett igyekeznek a turizmust is fejleszteni. 

R

Zafír a homokban! 
Egy kiváló, búzavirágkék kő
megtalálásának pillanata,
ahogy a „mucsangából"
előbukkan a bányász kezében
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Csodás drágakövek
Maga a zafír nem más, mint a korund (kristályos alumínium-oxid: Al2O3)
színes változata. Legkeresettebb, búzavirágkék kristályai ritkaságuk, ke-
ménységük és optikai tulajdonságaik miatt a legértékesebb drágakövek
közé tartoznak. A mélykék színt a kristályszerkezetbe épülő, kis mennyiségű
vas- és titán-oxidok adják. Ezek néha olyan mennyiségben jelennek meg,
hogy mikroszkopikus zárványok formájában (hematit és rutil) külön ás-
ványfázist alkotnak. Ha ezek a zárványok a kristálytani főtengely mentén
rendeződnek, érdekes fénytani jelenséget, az ún.
aszterizmust produkálhatják; a gömb/félgömbre
(kabochon) csiszolt drágakő felületén egy hatszög-
letű csillag jelenik meg. A ruandai kövek esetében
először sikerült csillagzafírokat találni. Ugyancsak
újdonságnak számítanak a területről először leírt
rózsaszínű zafírok is, melyeknek élénk színét a kris-
tályszerkezetbe beépülő, kis mennyiségű króm adja. 

A ruandai kövek esetében először sikerült
csillagzafírokat találni. Ugyancsak

újdonságnak számítanak a területről először
leírt rózsaszínű zafírok is, melyeknek élénk

színét a kristályszerkezetbe beépülő, kis
mennyiségű króm adja.

Faragatlan nyerskövek és csiszolt
drágakövek
Ritka, rózsaszín és kék zafírok –
ahogyan a hordalékból előkerültek.
több csillagzafírom közül, melyeket én
találtam, az elsőn szembetűnő az
aszterizmus optikai jelensége. 
Méretük 1 karáttól 8 karátig terjed

Kék hordó
Intenzív kék zafír, saját
kristályalakjában. 
A 6 mm-es példány 
a forrásrégióból került elő,
így koptatottsága minimális
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A legtöbb kő persze nem drágakő-minőségű.
Még ha színük megfelelő is, ritka a repedésmentes,
zárványokat alig tartalmazó, átlátszó darab: több
száz közül csupán egy-egy kerül ki, azok értéke vi-
szont nagyon magas lehet, ugyanis a piacon található
hőkezelt kövekkel ellentétben színük természetes.
A hőkezelés ugyanis – bár elfogadott és alkalmas a
kövek színének és tisztaságának javítására – levon
egy drágakő értékéből.

A cirkon (cirkónium-szilikát: ZrSiO4) ugyancsak drágakő-minőségű,
narancsszínű és piros kristályai a zafírok mellett a lelőhely ugyancsak
értékes ásványai. Bár keménységük kisebb, ékszerek csiszolására kiválóan
alkalmasak, fénytani tulajdonságaik miatt pedig igen „mély tüzű” ékkövek
csiszolhatók belőlük. 

Keletkezésüket tekintve e drágakövek kicsit kilógnak a sorból,
ugyanis – a legtöbb lelőhellyel ellentétben – nem a földkéreg átalakult
(metamorf) kőzeteiben, hanem a felső köpeny–alsó kéreg határán kép-
ződtek. Felszínre pedig az a harmadidőszaki alkáli-bazalt lávaömlés hozta
őket, mely a terület nagy részét borítja. E lávának köszönhetően a természet
maga végezte el a „hőkezelést”, ezért a ruandai kövek valóban mélykék szí-
nűek. Mivel a környezet titánban rendkívül gazdag volt, a rutilzárványok
a zafírok nagy részét fátyolossá, selymes hatásúvá teszik. 

Keletkezését tekintve a cirkon kicsit kilóg 
a sorból, ugyanis – a legtöbb lelőhellyel
ellentétben – nem a földkéreg átalakult
(metamorf) kőzeteiben, hanem a felső
köpeny–alsó kéreg határán képződött.

Ruandai tájkép,
Előtérben tavakkal, eukaliptusz-
erdőkkel, háttérben pedig a négy és fél
ezer méter magas, aktív vulkánnal. 
A nagyon kevés érintetlen terület 
egyike az ezen vulkánok lábainál
húzódó esőerdő, melyben a megmaradt
hegyigorilla-kolónia vadon él, évente
sok ezer turistát csábítva ide a világ
minden tájáról 

Nyers tűz
Mélynarancs színű cirkonkristály, melyen még látszik 
az eredeti kristályalak, ám az élek és csúcsok 
a sodródás során megkoptak

Fazettált tökéletesség
Egy több mint 7 karátos, tökéletes, mély tüzű, csiszolt
cirkonkristály, a lelőhely egyik legszebb példánya, 
melyet mi gyűjtöttünk
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Kristályok, mozgásban
Vizsgálatunk egyik fő célja annak a lávafolyamnak
a megtalálása és lehatárolása, mely a drágaköveket
a felszínre emelte. Ehhez fel kell térképeznünk a
helyi kőzettípusokat, és aknákat kell mélyíteni, hogy
a gyors trópusi mállás eredményeképpen létrejött
vörös agyagos talaj alsó rétegében megtaláljuk a
kristályok feldúsulási zónáját. A málló kőzetből kiszabaduló, ellenálló kris-
tályok ugyanis az üledékgyűjtő rendszerbe kerülve főként patakok, folyók
hordalékában, nagyobb sziklák környezetében csapdázódva gyűlnek össze,
ahol a víz sodrása kisebb és legtöbbször más nehézásványokkal (rutil, he-
matit, ilmenit) együtt, torlatokat képezve találhatók. 

Mivel a sodródás során a fizikai erőhatások lassabban ugyan, de az el-
lenálló, kemény ásványokat is koptatják, a kristályok kopottságát vizsgálva
könnyen fel lehet deríteni, mely területről pusztultak le. Minél kevésbé
kopottak, annál közelebb járunk a lepusztulási területhez, vagyis a forrás-
régióhoz. Sodródás során a kristályok zárványosabb, repedezettebb része
kopik le először, így minőségük a távolsággal nő, mennyiségük és nagyságuk
azonban csökken.

A málló kőzetből kiszabaduló, ellenálló
kristályok az üledékgyűjtő rendszerbe

kerülve főként patakok, folyók
hordalékában, nagyobb sziklák

környezetében csapdázódva gyűlnek össze,
ahol a víz sodrása kisebb.

Rekultiváció, ruandai módra
A kézi erővel letermelt
területeken a bányászati
beavatkozásról néhány év
elteltével már csak 
a folyómederben heverő, nagyobb
kövek árulkodnak – a természet
hamar eltünteti a nyomokat

A bánya mélyén,
A hegy lábánál mintegy 10 méter
mélyen fekszik a produktív réteg, mely
csak fárasztó munka árán érhető el. 
A mintázás felgyorsítása érdekében
egy szivattyút is bevetünk, 
amit a helyiek általában nem
engedhetnek meg maguknak

Munkában a geológus...
Egyik fő feladatunk a drágakőhordozó
rétegek részletes megismerése. 
Ezért 2-3 méter mély aknákat
mélyítünk és részletesen
megvizsgáljuk a talajszelvényt
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Zafír és megélhetés
Munkánkhoz a helyi bányászok segítségére számítunk, hiszen sokuk gyer-
mekkora óta foglalkozik zafírmosással, így jól ismerik mind a területet,
mind pedig a leghatékonyabb gyűjtőmódszereket. A helyi kifejezéssel mu-
csangának, vagyis homoknak nevezett réteget keresik a talajban, sokszor
10-12 méter mélyre ásva, természetesen kézzel, mindenféle munkavédelmi
eszközt nélkülözve. Még pumpára sem futja, így leggyakrabban fém mo-
sótálakkal merik ki a talajvizet a kezdetleges aknák mélyéről. Sok bányász

otthagyta már a fogát a több ezer dolláros  követ
keresve a beomló bányafalak alatt... Összességében
igen nehéz kereset, naponta 1000 Ft-nak megfelelő
ruandai frank már jó pénznek számít. Sokszor egész
napos eredménytelen munka és kövek nélkül térnek
haza. Ám, ha jó réteget fognak ki, akár egy hónapra
is megvan a betevő falat.

Az első napokban a bányászok rendkívül bizal-
matlanul méregetnek. Én viszont szeretném fel-

mérni, milyen minőségű, színű és nagyságú kövek fordulnak elő a lelőhelyen.
Kezdetben ugyanaz a válasz: a köveket nem tartják meg, hanem a helyi ke-
reskedőknek adják. Miután azonban látták, hogy nem akarom elvenni a
köveiket, csupán megnézni, kiderül, majdnem mindegyik bányász zsebében
lapul egy-egy csomagocska zafír vagy cirkon. Először csak a gyengébb mi-
nőségűeket mutatják meg, majd miután világossá válik, hogy nem igazán
érdekelnek, jönnek a jobbnál jobb, nagy darabok. Amikor azután találkozom
egy Ernest nevű kereskedővel, a környék nagy felvásárlójával, felajánlja,
hogy szervez nekem egy drágakőmustrát.

A zafírbányászat igen nehéz kereset, naponta
1000 Ft-nak megfelelő ruandai frank már 
jó pénznek számít. Sokszor egész napos 
eredménytelen munka és kövek nélkül 

térnek haza. Ám, ha jó réteget fognak ki,
akár egy hónapra is megvan a betevő falat.

Kézi erővel
Csupán a száraz évszak néhány
hónapja alatt tudják kitermelni 
a drágakövet adó réteget,
utána a folyók megáradnak, 
és a kézzel kiásott gödrök 
víz alá kerülnek

Ebédszünet
Megérdemelt pihenés a kemény 
fizikai munka szünetében. 
A bányászok a közkedvelt
cukornádat elrágcsálva energiadús,
cukros levet szürcsölnek a növény
kemény szárából
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Drágakövek mérlegen
Kisebb méretű, de kiváló minőségű
kövek a karátmérlegen. A kék és
rózsaszín zafírok között narancs-
és piros cirkonok is lapulnak

Drágakőmustra
Másnap délelőtt a házánál találkozunk, mely nem
sokkal különb a környékbeli vályogviskóknál:
ugyanaz a bádogtetős, egyszerű kunyhó, csupán
egy motorkerékpár és a kerítés utal a jobb életkö-
rülményekre. A sofőr leparkolja nagy, fekete terep-
járónkat, és elindulok a ház felé. Az udvaron néhány
szakadtabb öltözetű bányász kuporog, vannak közöttük ismerős arcok is.
Bent már minden előkészítve, lassanként előkerülnek a csodás, ám csilla-
gászati árú darabok is. Végül hosszas alkudozás után sikerül néhány kisebb,
de tökéletes darabot találni. 

Miután elhagyjuk a házat, az úton megállít egy félszeg, fiatal bányász.
Titokzatosan viselkedik, szeretne megmutatni egy követ, lehetőleg úgy,
hogy a helyiek ne lássák. Beszáll az autóba, és remegő kézzel előhúz egy
zsebkendőt. A rongydarabba csomagolva egy kb. 50 karátos, intenzív kék
színű, csodálatosan tiszta zafír csillan meg. Az ára kb. kétmillió forintnak
megfelelő ruandai frank. Megcsiszolva akár a többszörösét is megérné...

A drágaköveket illegálisan bányásszák, csupán egy kis helyi cég rendelkezik
valamiféle engedéllyel. A legtöbb zafír a közeli Kongóba kerül, ahol hadurak
pénzelik belőle gerillaharcaikat. A jó minőségű zafírok ára akár több tízezer
dollár is lehet: a ruandai kövek közül sok ilyen kerül ki, ezeket legtöbbször
a kasmírzafírok közé keverik, megelőzve ezzel az eredetüket firtató érdek-
lődést… A kasmírzafírok mélykék színűek és egyébként a legdrágábbak a
piacon.

A drágaköveket illegálisan bányásszák,
csupán egy kis helyi cég rendelkezik

valamiféle engedéllyel. A legtöbb zafír 
a közeli Kongóba kerül, ahol hadurak

pénzelik belőle gerillaharcaikat.

Jó fogás!
Egyheti termelés egy
aránylag gazdag
aknából. A legnagyobb kő
csaknem 60 karátos,
gyenge minősége miatt
azonban értéke nem túl
magas

Eligazítás
Az eső elől fedezékbe húzódva
osztjuk ki a feladatokat a bányászok
között. Örültek a lehetőségnek, 
hogy munkát kaptak biztos fizetésért,
így a cég előírásait követve még 
a munkavédelmi felszerelés
viselésével is kibékültek

A jővő nemzedék
A bányászfalvakban a gyermekek már
egészen kiskoruktól kezdve ellesik 
a szüleiktől a drágakőmosás
fortélyait. Az iskola azonban
lehetőséget ad nekik a jövőben más
szakmákat is megtanulni

kupi lászló
Geológus-Fotós

https://www.facebook.com
/finemineralphotography/
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